



ШКОЛЬНЫЙ ВЕСТНИК

Апрель, 2025

«Родной край в сердце храним!»

МОЯ МАЛАЯ РОДИНА

Ты - души моей свет и отрада,
Мензелинский, любимый мной край,
Ничего мне на свете не надо -
Только сыном своим называй!

(Р. Гарай)

Мензелинск – город моего детства. Место, где каждая улица, каждый дом дышит историей, где переплелись судьбы многих поколений. Здесь я сделал первые шаги, получаю образование, нашел друзей.

Мензелинск – это не только географическая точка на карте Татарстана, но и состояние души. Это тихие улочки, утопающие в зелени садов, это ласковые воды Мензели, Ика, впадающей в Каму. Это запах свежескошенной травы летом и морозный воздух зимой.

Город живёт своей размеренной жизнью, храня традиции и устремляясь в будущее. Здесь помнят героев войны, чтят память выдающихся земляков, строят новые дома и развивают инфраструктуру.

Мензелинск – это люди, простые и душевые. Они умеют радоваться жизни, поддерживать друг друга в трудную минуту, любить свой город и свою малую родину. И я горжусь тем, что я – мензелинец.



Мензелинск основан в 1584–1586 годах князем Одоевским как русская крепость (острог) на месте поселений периода Волжской Булгарии, Золотой Орды и Казанского ханства.

В XVII веке острог был расширен и стал самым сильным укреплением на Закамской черте. В 1645 году на месте острога была построена Мензелинская крепость.

Некоторые события из истории Мензелинска:

В 1735-1742 годах в крепости располагался штаб Башкирской комиссии, который координировал действия правительственные войск по подавлению башкирских восстаний 1735-1740 годов.

В конце XVIII века оказывался в эпицентре крестьянской войны под предводительством Емельяна Пугачёва.



23 октября 1781 года согласно жалованной грамоте Екатерины II Мензелинск стал уездным городом, центром Мензелинского уезда Уфимского наместничества.

С 12 декабря 1796 года находился в составе Оренбургской, с 5 мая 1865 года - Уфимской губернии.

14 ноября 1917 года в Мензелинске была провозглашена Советская власть. В последующие два года город становился ареной боёв между белогвардейцами и Красной Армией.

17 мая 1919 года Мензелинск был освобождён войсками 28-й стрелковой дивизии под командованием В. М. Азина.

С 1920 года Мензелинск являлся центром Мензелинского кантона Татарской АССР.

С 10 августа 1930 года является центром Мензелинского района.

В конце 1941 года в Мензелинск из подмосковного посёлка Большево было временно эвакуировано Московское военно-инженерное училище, но уже в 1942 году его вернули к месту дислокации.

Мензелинск в годы Великой Отечественной войны (1941–1945).

Некоторые факты о жизни города в этот период:

Свыше 15 тысяч человек были мобилизованы в действующую армию, почти половина из них не вернулись домой. Почти каждая вторая семья потеряла мужа, отца, брата, сестру.

Четверо мензелинцев стали Героями Советского Союза: генерал-полковник Гордов В. Н., капитан Тапиков С. М., Винокуров Б. А. и Галиев Ф. Г. Более 2700 мензелинцев награждены орденами и медалями за боевые заслуги.

В районе во время войны было шесть детских домов и несколько госпиталей.

В первые месяцы войны в Мензелинск из хутора Марьино Курской области были переведены краткосрочные военно-политические курсы и военно-инженерное училище.

С 7 ноября 1941 года до 1942 года на военно-политических курсах в здании Мензелинского педучилища учился известный татарский поэт Муса Джалиль.

Жители города и района активно участвовали в патриотических движениях. В фонд обороны из личных сбережений трудящихся поступило 1 300 тысяч рублей. Крупные суммы были внесены на строительство эскадрильи боевых самолётов, танковой колонны «Колхозник Татарии». Боевые машины с надписью «Колхозник Татарии» участвовали в танковых сражениях на Курской дуге, освобождали левобережную Украину, форсировали Днепр. 36 воинов на этих боевых машинах стали Героя Советского Союза.



Мензелинцы принимали эвакуированных с оккупированных территорий, оказывали им поддержку. Для маленьких граждан выделялись продукты питания, открывались детские столовые, выдавались предметы одежды и обуви. Более 50 воспитанников детских домов обрели в Мензелинске своих родителей



Как и вся страна, Мензелинск успешно справился с тяжёлыми последствиями войны.

Мензелинск, живописный городок в самом сердце Татарстана, славится не только богатой историей и культурой, но и удивительной красотой окружающей природы. Здесь, где сливаются реки Мензеля и Кама, Ик раскинулись просторы, пленяющие взгляд и дарящие умиротворение.



Набережная реки Минзеля

Реки, величественно несущие свои воды вдоль Мензелинского района, являются настоящими жемчужинами края. На их берегах расположены живописные места, привлекающие туристов и местных жителей. Рыбалка – это отдельное удовольствие. Здесь водятся карась, лещ, судак, щука, сом и другие виды рыб.



В реке Ик, которая протекает в Татарстане, в том числе в Мензелинском районе, водится порядка 42 видов рыб. Среди них: щука, окунь, плотва, язь, голавль, карп, налим, судак, пелянь, форель, сиг, жерех, чебак и другие.

*Вдоль Мензелинка, лентой серебристой,
Меж нив златых течет река.
В ней отражается закат лучистый,
И шепчет ветер с бережска.
Ее вода прохладна и чиста,
Хранит историю веков.
Здесь плещутся мальки игриво, быстро,
И слышен птичий перезвон лесов.
Над Мензелей туман клубится,
Когда приходит тихий вечер.
И сердце путника к ней льстится,
В ее спокойствии находит встречу.
В ней сила жизни, в ней покой,
И мудрость предков вековая.
О Мензелинск,
ты край родной,
Тебя люблю я, воспевая.*

Водные ресурсы Мензелинского района не ограничиваются только крупными реками. Здесь также множество небольших речушек и озер, каждое из которых имеет свою неповторимую красоту и очарование. Эти водоемы являются не только украшением края, но и важным источником воды для сельского хозяйства и промышленности.

Бережное отношение к рекам и озерам Мензелинского района – это залог сохранения его природной красоты и богатства для будущих поколений. Необходимо заботиться о чистоте воды, охранять берега от разрушения и поддерживать биологическое разнообразие.



Особое очарование Мензелинскому району придают его леса. Вековые сосны, устремляющиеся ввысь, перемежаются с кудрявыми березами, создавая неповторимый пейзаж. Летом здесь царит прохлада и умиротворение, воздух напоен ароматами трав и смолы. Осеню лес преображается, облачаясь в золотой и багряный наряд, а опавшие листья шуршат под ногами, словно рассказывая древние сказки.



Порядка 11,1 % территории Мензелинского района занимают леса. Основными лесообразующими породами являются липа, дуб, осина, берёза. В районе зафиксировано 993 вида флоры и 302 вида фауны. В северо-восточной части Мензелинского района на берегу Иксского залива Нижнекамского водохранилища находится памятник природы «Игимский бор», основанный в 1972 году.

На его территории обитают представители животного мира, занесённые в Красную книгу Татарстана: жаба серая, веретеница ломкая, гадюка обыкновенная, перепел, лебедь-кликун, журавль серый, кобчик, луни полевой и луговой, беркут, орёл-могильник, большой подорлик, орлан-белохвост, сапсан, скопа, филин, неясыть длиннохвостая, сова болотная, сплюшка, козодой обыкновенный, дятел седой, лазоревка белая.



*Мензелинские луга – ковер из трав и света,
Где плещет Ик и Мензеля, песнь свою храня.
Здесь тишина с рассветом раздета,
И дышит вольно русская земля.
Вдали, как стражи, сосны величаво
Свой вечный шепот ветру отдают.
И солнце льет лучи свои лукаво,
На злаки, что волнами тут бегут.
Здесь воздух свеж, напоен ароматом
Цветов полевых, и меда трав душистых.
И пчелы в танце неустанном, златом,
Собирают дань с растений золотистых.
Над лугом жаворонок в небо взвился,
И песнь любви своей дарит просторам.
А путник, здесь однажды очутившись,
Навек пленен мензелинским узором.
И в сердце, памятью навек запечатлен,
Останется простор родимых лугов.
Мензелинский край, любовью окрылен,
Под сенью вечных звезд и облаков.*



Нельзя не упомянуть и о Мензелинских лугах, простирающихся вдоль наших рек и озер. Весной они покрываются ковром из диких цветов, создавая неповторимую картину. Эти луга являются важным местом обитания для многих видов птиц и насекомых. Природные красоты Мензелинска и его окрестностей – это настоящий рай для любителей природы, тихого отдыха и активного туризма.



Ветреница дубравная



Ветреница дубравная – редкий вид; занесена в Красную книгу России и охраняется государством. В Мензелинском районе, где она произрастает, принимаются особые меры по сохранению ее популяции. Это связано с тем, что ветреница дубравная является важным элементом лесной экосистемы и индикатором ее здоровья. Хрупкие белые цветки ветреницы, появляющиеся ранней весной, радуют глаз и служат источником нектара для первых насекомых-опылителей. Однако их недолговечность и уязвимость перед антропогенным воздействием делают ветреницу особенно уязвимой. В Мензелинском районе важным аспектом охраны является просветительская работа среди местного населения. Людям рассказывают о ценности ветреницы дубравной и необходимости бережного отношения к природе в целом. Только объединив усилия, мы сможем сохранить этот редкий и красивый вид для будущих поколений.

Кувшинка белая



Кувшинка белая из Красной книги, она же водяная лилия, относится к водным травянистым растениям. Данный водный длиннокорневищный травянистый многолетник встречается во многих районах нашей республики. В Мензелинском районе, который богат озерами, старицами и прудами, со стоячей или медленно текущей водой, Кувшинка произрастает на глубине 0,6-1,8 м и чувствует себя оптимально. Это удивительно красивое растение сегодня является редким и уязвимым в связи с низкой численностью.

Венерин башмачок настоящий



Венерин башмачок настоящий встречается в районах лесостепного Заволжья Татарстана, в том числе в Чистопольском и Мензелинском районах. Растение растёт в разреженных сосновых, еловых, широколиственных, мелколиственных и смешанных лесах, а также на полянах и опушках, в зарослях кустарников, на лесных и горных лугах, на облесённых зеленомошных и сфагновых болотах. Венерин башмачок настоящий занесён в Красные книги Российской Федерации, Республики Татарстан, Республики Башкортостан и Кировской области.

Ковыль перистый



Ковыль перистый - характерное степное растение, которое часто встречается на остеинённых полянах в дубравах и берёзовых колках, а близ северной границы ареала - на обнажениях известняка и близких к нему пород или сухих пойменных гравиях. Ковыль перистый - редкий вид, включён в Красную книгу РФ.

Город Мензелинск словно жемчужина, утопающая в зелени и цветах. Его улицы, словно волшебные тропы, ведущие к загадочным уголкам истории и культуры. Здесь в каждом уголке кроется своя тайна, свой светлый и темный образ. Старинные дома, узкие переулки, мощёные площади – каждый камень этого города пронизан историей и душой его жителей.

Соборная мечеть



Мечеть построена в 1910 году под наблюдением архитектора Г. Кутянова на средства купца М. С. Сеитбатталова и других прихожан. Официальное открытие состоялось 26 октября 1911 года

Собор святителя Николая Чудотворца (Никольский собор)



Строительство началось в 1807 году, главный престол освятили в 1813-м. Построен в стиле ампир. Имеет оригинальную объёмно-планировочную композицию: центральный неф вместе с апсидой вынесен вперёд. Входы с западного, южного и северного фасадов украшены портиками дорического ордера. В советское время утратил высокую пятиярусную колокольню. В 1990-х возвращён Церкви, отремонтирован

Набережная реки Мензели



Набережная реки Мензели – это не просто место для прогулок, это место, где люди встречаются, общаются, отдыхают и наслаждаются жизнью. Это любимое место горожан, символ их города.

Парк Ленина



Парк Ленина. Само это название уже дышит историей, но не только прошлое привлекает сюда посетителей. Это место, где можно укрыться от городской суеты, погрузившись в объятия природы. Прогуливаясь по аллеям, ощущаешь свежий, чистый воздух, настоящий на хвое сосен и елей.

Высокие сосны, словно стражи, стоят вдоль дорожек, их кроны шелестят под порывами ветра, создавая успокаивающую мелодию. Ели, одетые в свои вечнозеленые наряды, добавляют парку торжественности и уюта.

Здесь, вдали от шума машин, можно услышать пение птиц. Разнообразные трели наполняют воздух, создавая ощущение гармонии и умиротворения. Парк Ленина – это не просто место для отдыха, это уголок живой природы в сердце города, где каждый может найти уединение и вдохновение.

Экология и мы.

МБОУ «СОШ №3» г. Мензелинска на защите окружающей среды. Сознательное отношение к природе – залог здоровья будущих поколений. В СОШ №3 г. Мензелинска экологическое воспитание является приоритетным направлением деятельности. Мы стремимся сформировать у школьников чувство ответственности за состояние окружающей среды, научить бережно, относиться к природным ресурсам и активно участвовать в экологических мероприятиях.

На протяжении многих лет наша школа реализует различные проекты, направленные на улучшение экологической обстановки в городе и районе. Ученики принимают участие в акциях по уборке территории, посадке деревьев, сортировке мусора и сбору макулатуры. Мы активно сотрудничаем с местными экологическими организациями и участвуем в конкурсах и конференциях, посвященных вопросам охраны окружающей среды.

Гордостью школы являются наши достижения в экологическом образовании. Мы неоднократно становились победителями и призерами районных и республиканских экологических конкурсов. Наши проекты получают высокую оценку экспертов, а ученики, активно участвующие в экологической деятельности, отмечаются грамотами и благодарностями. Мы верим, что наши усилия внесут вклад в сохранение природы для будущих поколений.



Наши дела...





Мир, в котором мы живем, нуждается в нашей заботе. Экологические проблемы, такие как загрязнение воздуха и воды, вырубка лесов и изменение климата, становятся все более острыми. Мы, учащиеся МБОУ СОШ №3, понимаем важность сохранения окружающей среды и стремимся внести свой вклад в ее защиту.

Наша работа – это лишь малая часть того, что можно сделать для защиты окружающей среды. Но мы верим, что даже небольшие действия, совершенные каждым из нас, могут привести к большим изменениям. Мы призываем всех присоединиться к нашим усилиям и вместе сделать наш мир чище и зеленее.



Сохраняя природу своей малой родины, мы сохраняем свою идентичность, свою культуру, свою историю. Мы заботимся о будущем, о том, чтобы наши дети и внуки могли наслаждаться красотой и богатством родной земли. Защита окружающей среды – это долг каждого, кто любит свою малую родину.